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Rezumat 

 

În ultimele decenii pe teritoriul Transilvaniei s-a decapat un număr impresionant de picturi 

murale în bisericile medievale, lucru care diversifică foarte mult atmosfera artistică a Transilvaniei 

evului mediu, în timp ce în unele monumente lucrările de decapare se află încă sub desfășurare. 

Teza își propune identificarea funcțiilor programelor picturale ale bisericilor prin raportare la 

spațiul în care se află, la ritualul care se desfășoară în acest spațiu și la tipul de pietate care este 

performat în relația cu aceste programe sau imagini.  

Necesitatea unei asemenea abordări se datorează faptului că majoritatea publicațiilor din 

istoriografia picturii murale medievale o constituie studii și articole de revistă, de cele mai multe 

ori fie dedicate câte unei biserici, fie unei anumite teme de cercetare. Majoritatea acestor articole 

se centrează asupra a trei probleme, dintre care cea mai des întâlnită este reconstituirea 

programelor, stabilirea influențelor stilistice, atât locale, cât mai ales la nivel european, și într-un 

final, pe baza acestor aspecte stilistice de cele mai multe ori studiile urmăresc să stabilească și 

datarea picturilor. Lucrările de sinteză au abordat pictura murală drept una dintre numeroasele 

categorii discutate, însă de regulă este tratată superficial, fiind doar menționate programele 

existente, datarea și uneori, dacă este cazul, și apartenența stilistică. Alte publicații pe tema 

picturilor murale transilvănene sunt structurate sub forma unui catalog, în care sunt analizate un 

anumit număr de biserici sub forme de fișe de monument. De asemenea, o altă categorie de lucrări 

științifice este cea a lucrărilor de diplomă relevante pentru cercetarea picturilor murale. 

Monografiile, în schimb, se găsesc într-un număr destul de restrâns, autorii abordând diferite teme 

specifice. Acestea reprezintă lucrări de o importanță majoră deoarece subiectul este tratat în 

profunzime, din mai multe aspecte: istoric, socio-cultural, artistic și iconografic. 

După cum spuneam, până nu demult s-a remarcat tendința generală a istoricilor de a 

identifica imaginile prezente pe pereții bisericilor, precum și de a stabili datarea picturilor și a 

apartenenței stilistice. Abia în ultimele decenii istoricii s-au preocupat și de teme conexe artei 

medievale precum istoria socială a artei, existând un interes și pentru aspectul euharistic al 

picturilor (elemente euharistice în imagini sau felul în care imaginile contribuiau la transmiterea 

mesajului liturgic). Totodată, în ultimii s-a observat și o abordare mai intensă privind problema 



comanditarilor, precum și a patronajului artistic în spațiul de cult. Cu toate acestea, se remarcă 

abordarea insuficientă privind relaționarea picturilor cu spațiul pe care îl ocupă, dar și privind 

contextul social. Teza de față, dezvoltată în jurul relației imagine-spațiu, își dorește să se apropie 

și mai mult de contextul religios local în ceea ce privește legătura dintre imagini, serviciul religios 

și devoțiunile credincioșilor. Deși problema a mai fost atinsă într-o mai mică măsură de unii istorici 

în cercetările ultimelor decenii, teza de față își propune să extindă această problematică la nivelul 

întregului spațiu bisericesc și să analizeze impactul imaginilor asupra omului medieval, indiferent 

că este vorba despre imagini euharistice, cu Fecioara sau din viețile sfinților. În lucrarea de față 

evaluarea programelor iconografice prezente se va realiza în funcție de spațiul înconjurător, iar 

aprofundarea analizei iconografice și a semnificației imaginilor se va realiza în raport cu contextul 

în care acestea se află, din mai multe puncte de vedere. 

Teza este structurată în trei părți principale. În primul rând, argumentul începe cu aspectul 

religios al temei, respectiv cu semnificația imaginilor în biserică, a locului pe care acestea îl ocupă, 

precum și a mesajelor emise de imagini. De asemenea, se urmărește și clarificarea raportului dintre 

imagini și cler, dar și a modului în care aceștia relaționau în cadrul slujbelor. S-a observat faptul 

că în sanctuar a existat în general o preferință pentru redarea imaginilor Patimilor lui Iisus pe 

peretele nordic al corului, fiind astfel în strânsă legătură cu nișa sacramentară sau cu tabernacolul 

care păstra sacramentul după oficierea liturghiei. În absidă predomină figurile iconice de sfinți, la 

fel și în cazul peretelui sudic al corului, unde se remarcă în plus și imagini narative din viețile 

sfinților. Bolta este decorată adesea cu figurile Sfinților Doctori ai Bisericii Catolice, simbolurile 

evangheliștilor și imagini iconice cu Fecioarele Capitale, iar intradosul arcului de triumf este de 

cele mai multe ori decorat cu tema Parabolei celor 10 fecioare. În navă nu se mai constată tendințe 

în ceea ce privește locul decorării, ci se remarcă în general frecventa abordare a temei Judecății de 

Apoi, imagine care avea scopul de a avertiza credincioșii cu privire la soarta sufletelor lor dacă se 

îndepărtează de la cuvântul lui Dumnezeu. De asemenea, se observă popularitatea ciclurilor 

narative din viețile sfinților, în special a Legendei lui Ladislau și viața Sfintei Ecaterina din 

Alexandria, care stimulau privitorii la actul de imitatio datorită virtuților pe care acești sfinți le 

dețineau. Situația capelelor a mai fost discutată în literatură și astfel nu este o noutate faptul că 

predomină temele cu conținut eshatologic care erau în acord cu destinația funerară a spațiului, iar 

picturile exterioare, în prezent puține la număr, evidențiază imaginea Sfântului Cristofor ca 

protector al întregii comunități. Prin urmare, putem considera că deși în prezent încă se mai 



desfășoară în biserici lucrări de decapare și restaurare, în momentul de față putem considera că au 

existat unele preferințe în ceea ce privește tema și locația anumitor imagini: Patimile lui Iisus în 

sanctuar, în contextul celebrării liturghiei care avea loc la masa altarului, Judecata de Apoi era 

adesea prezentă în navă, fiind aproape de credincioși cu mesajul său clar și direct, în capele imagini 

cu semnificație eshatologică iar pe exterior Sfântul Cristofor care ocrotea întreaga comunitate. 

De asemenea, se mai discută relația dintre imagine și liturghie, cea mai importantă slujbă 

care avea loc în spațiul bisericesc. Imaginile care ilustrează cel mai eficient actul liturgic sunt 

episoadele Patimilor, dar mai ales scena Răstignirii, însă imaginea lui Vir Dolorum constituie un 

punct de interes major pentru acest capitol deoarece semnaliza prezența reală a lui Iisus în biserică, 

prin sacrament, fiind astfel și printre cele mai frecvent imagini cu Iisus întâlnite în această zonă. 

De asemenea, spre deosebire de spațiul sanctuarului, imaginile din navă nu conțin în general 

trimiteri către actul liturgic, ci aveau mai mult rol didactic, de rememorare a evenimentelor 

Patimilor. 

În ceea ce privește latura devoțională a imaginilor, sunt discutate diferite tipuri de imagini 

devoționale, menite să genereze din partea privitorilor sentimente afective, astfel invitând 

credincioșii să se implice din punct de vedere emoțional cu personajele reprezentate. Imaginile 

antrenează astfel sensibilitatea umană, iar imaginea lui Iisus mort în urma sacrificiului suprem 

săvârșit pentru umanitate este una dintre cele mai puternice din punct de vedere vizual pentru omul 

medieval. 

Cea de-a doua parte a tezei este dedicată comanditarului, unde s-a încercat identificarea 

gradului de implicare al acestuia în programul iconografic. În primul capitol s-au discutat bisericile 

nobiliare, unde s-a remarcat faptul că au existat câteva situații în care nobilul s-a impus în 

constituirea programului pictural, cum sunt bisericile din Mălâncrav, Dârlos și Șmig, însă de cele 

mai multe ori intervenția acestuia nu este remarcată. Se discută și comunitățile libere, unde cu atât 

mai mult implicarea vreunui comanditar este puțin probabilă, existând însă situații în care 

personalitățile din elita urbană se reprezintă, cum este situația de la Sibiu sau Sighișoara. În 

bisericile de sat acest fenomen este aproape inexistent, singura excepție fiind silueta de preot de la 

Alțâna, despre care nu avem garanția că reprezintă și comanditarul picturii. Nu în ultimul rând, al 

treilea capitol discută modul de reprezentare al comanditarilor, care în general au ales să fie ilustrați 

în rugăciune fie în scena Răstignirii, fie alături de sfinții cu care ei rezonau cel mai mult (spre 



exemplu, primarul Michael Polner de la Sighișoara alături de Maria Magdalena și preotul paroh 

Petrus Plebanus în fața sfintei patroane a bisericii din Cisnădie, Sfânta Walpurga). În alte situații 

donatorul este prezent fie prin inscripții, fie prin blazon, scopul fiecăruia fiind, de altfel, de păstrare 

a memoriei sale, precum și de a beneficia de mântuire, prin acest act al donației către biserică.  

Ultima parte a tezei discută comunitatea locală, mai precis impactul pe care imaginile 

religioase îl aveau asupra credincioșilor. Narațiunile vizuale din navă aveau de cele mai multe ori 

scop didactic, de familiarizare a omului de rând cu învățătura creștină, însă totodată aveau și rolul 

de a emoționa, provocând astfel omul medieval să empatizeze cu evenimentul prezentat, care de 

cele mai multe ori constituiau Patimile lui Iisus sau cicluri cu viețile și martiriile sfinților. De 

asemenea, un impact puternic asupra oamenilor îl aveau și imaginile devoționale din navă, 

exteriorul bisericii și din capele, acestea fiind mult mai aproape de credincios față de imaginile din 

sanctuar. Astfel, așa cum am amintit și în primul capitol, în spațiul navei se remarcă frecventa 

alegere a temei Judecății de Apoi, care constituia pentru omul de rând o imagine cu puternic impact 

emoțional, fiind încurajată astfel meditația asupra morții și a destinației sufletului său în urma 

judecății finale. În acest context, imaginile cu Fecioara în postura de intercesoare veneau în ajutorul 

credincioșilor deoarece aceștia găseau alinare în prezența Mariei care le promitea protecție în fața 

mâniei divine, iar aceleași teme se găsesc și în capele, în timp ce în imaginile din exterior acestea 

se găsesc într-o măsură mult diminuată datorită rarității acestora. Ultimul capitol al acestei 

cercetări a încercat să abordeze problema sfinților patroni ai bisericilor, concluzionând faptul că 

Fecioara era cea mai frecventă dedicație a bisericilor, ilustrată adesea în programul pictural însă 

nu întotdeauna evidențiată față de celelalte personaje; la fel se poate spune și despre alte biserici a 

căror dedicație sunt diferiți sfinți. 

Cadrul geografic al prezentei cercetări este unul restrâns, rezumându-se la bisericile din 

comitatele și scaunele din sudul Transilvaniei deoarece este o zonă în care se constată o intensă 

activitate artistică în perioada evului mediu târziu. Multe dintre bisericile discutate în acest studiu 

se regăsesc în zona Văii Târnavelor, o zonă prosperă în perioada medievală din punct de vedere 

economic. De asemenea, ansambluri picturale importante se păstrează și în bisericile marilor orașe 

transilvănene săsești precum Sibiu, Mediaș, Brașov, Sebeș, Cisnădie, Cluj și Bistrița, centre 

economice, politice și sociale care constituiau un mediu propice pentru asimilarea și răspândirea 



influențelor artistice străine în peisajul local transilvănean, datorită meșterilor itineranți veniți din 

occident, dar și a activității înfloritoare a breslelor. 

Sunt avute în vedere în jur de 50 de biserici amplasate fie pe pământul crăiesc (Fundus 

Regius), fie pe pământ comitatens sau în scaunele create mai târziu. Această alegere este motivată 

atât de motive personale (locuind în Sibiu în cea mai mare parte a vieții mele și fiind astfel 

familiarizată cu comunitățile germane locale), cât și din rațiuni de limită de timp a cercetării de 

față. Chiar și în aceste condiții, sudul Transilvaniei medievale deține un număr copleșitor de mare 

de monumente cu pictură murală. Prin urmare, limitele spațiale ale studiului sunt bisericile 

nobiliare (cum ar fi Mălâncrav, Dârlos, Alma sau Șmig) și cele ale comunităților libere de pe 

teritoriul Universității Săsești (în număr mult mai mare, precum bisericile de oraș sau din satele 

Homorod, Richiș, Drăușeni, Rupea, Ighișu Nou și Hărman), în care au locuit sașii transilvăneni în 

evul mediu, pe vechiul Fundus Regius.  

Cadrul cronologic, de altfel, este unul generos, studiul începând cu primele urme de picturi 

păstrate din Transilvania, din care se mai pot distinge subiectele reprezentate, sau pierdute în timp 

dar cu scenele respective menționate în bibliografie. Cele mai vechi picturi discutate sunt 

fragmentele datate în jurul anului 1300 de la Homorod și Cricău, iar cele mai recente sunt picturile 

datate în anii premergători Reformei luterane, adoptată în Transilvania în 1544, cum este cazul 

picturilor de la Cetatea de Baltă sau Richiș, datate în primele decenii ale secolului al XVI-lea. 

După cum menționam anterior, decaparea sistematică a straturilor picturale de sub 

tencuială din ultimele decenii a scos la suprafață enorm de mult material artistic. Cercetarea de 

față are drept sursă principală întocmai aceste picturi, urmărindu-se în primă fază discutarea 

imaginilor și a narațiunilor vizuale. Acest lucru a fost posibil în situațiile în care starea lor de 

conservare a permis analiza, deoarece nu puține la număr sunt programele care mai păstrează 

fragmente de pictură, dar la care din păcate stratul este mult prea deteriorat și nu dezvăluie decât 

câteva indicii asupra temei generale a imaginii (cum sunt picturile de la Cisnădie și Homorod, de 

exemplu). În ciuda acestui fapt, impactul noilor descoperiri este major deoarece în acest mod se 

poate remarca amploarea acestui fenomen al decorării spațiului sacru cu picturi murale în spațiul 

transilvănean, iar teza de față își propune să evidențieze și să discute aceste biserici ale căror 

restaurări au adus material nou.  



Metodologia utilizată în prezenta lucrare este analiza iconografică tradițională, inspirată de 

Aby Warburg și Erwin Panofsky, deoarece cercetarea își propune să depășească bariera formal-

iconografică și urmărește și abordarea aspectelor sociale ale artei medievale. Teza reușește astfel 

să opereze o schimbare de paradigmă în abordarea picturilor murale care nu vor mai fi analizate 

doar formal și morfologic, ci și din perspectiva istoriei culturale a religiei. Imaginea va fi citită din 

punct de vedere iconografic și iconologic, în acord cu contextul în care ea se găsește, și anume cel 

religios dar și social, atât din perspectiva comanditarului, cât și din cea a omului simplu, a 

credinciosului venit să asiste la slujbă.  

Finalitatea acestei cercetări constă în depășirea zonei confortabile a istoriei artei formale, 

lucrarea având astfel scopul și de a deschide apetitul viitorilor istorici de a intra și mai mult în viața 

cotidiană a omului medieval (în acest caz a sașilor transilvăneni), prin prisma imaginilor religioase 

care au stat la baza mentalității întregului ev mediu. 
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